KLAIPĖDOS RAJONO

GIMTOSIOS (LIETUVIŲ) KALBOS OLIMPIADOS UŽDUOTYS 5 KLASEI

ATSAKYMAI
	

	
	2012 _______

	Mokykla, klasė
	
	Galutinė taškų suma:____

	
	
	Vieta: ____

	Mokinio vardas, pavardė
	
	


1. Mokinukas paliko 10  rašybos klaidų. Surask jas.               

Kitą kartą vidury miško stovėjo trobelė, o ten gyveno senelis ir senutė. Jie turėjo gaidelį ir vištelę. Vieną kartą išėjo gaidelis į girią riešutauti, o vištelė paskui jį nusekė. 

Gaidelis įlipo į lazdynų krūmą, riešutus lesa. O vištelė po krūmu trepsi, prašo:

- Gaideli, gaideli, duok ir man riešutėlį. Jei neduosi, grįšiu namo ir visiems pasakysiu, koks tu nedorėlis.

Gaidelis nežiūrėdamas metė riešutėlį ir išmušė vištelei akelę. Vištelė verkdama bėga pas senelę pasiskųsti:
- Bobute, bobute, nubausk gaidelį, kam jis man akelę išmušė.

	10 taškų
	
	


       2.  Įrašyk praleistas raides.
Miškas nugrimzdo į baltą sūkuriuojantį sniego debesį. Vakar, užvakar snaigės lėtai
ir tyliai leidosi žemėn, besisukdamos ant nematomų sūpuoklių. Šiandien jos kyla aukštyn, tarsi 
sumaniusios grįžti į debesį . Nerimsta, sukasi, eina lenktynių, tai pradeda kilti, tai vėl leidžiasi. 

Rodos, ir medžiai pasileis suktis ratu su snaigėmis, pavirtusiomis nesibaigiančiu skraidymu tarp

dangaus ir žemės.


Dar stipriau papūtė vėjelis. Dar labiau ėmė dūkti pūgos laužai. Virpa dangus lyg 

įtempta burė, linguoja, girgžda pušų  kamienai. Rodos, ir žemė kaip laivo denis kryptelėjo į šoną 

ir plaukia  į sniego verpetą. Miškas atsidūsta, o pūga jį vis supa ir supa.

	25 taškai
	
	


3. Pabrauk kirčiuotą skiemenį.



Šaltoj pusny, už sodo



Šalpusnis miega žiemą.



Bet saulė pasirodo – 



Ir žemėj įsižiebia



Geltona ir linksma   (geltona)


Maža maža liepsna – 



Šalpusnio pirmas žiedas.

	22 taškai
	
	


4.Sutartiniais ženklais pažymėk reikšmines pabrauktų žodžių dalis.

Nesėdėkite, vaikučiai,

Prie kompiuterio ilgai.

Jeigu ten jūs užsibūsit,

Iš galvos išlįs ragai.

Su rageliais negalėsit

Net troleibusan įlipt,

Internetiniam pasauly      

Jums reikės ir pasilikt.

	8 taškai
	
	

	   5. Kokios kalbos dalys yra šie žodžiai?

Kompiuterio 
	daiktavardis

	Negalėsit 
	veiksmažodis

	Internetiniam 
	būdvardis

	Ilgai 
	prieveiksmis

	Jūs
	įvardis


	5 taškai
	
	


6. Sutartiniais ženklais pabrauk sakinio dalis.

Dar saulė miega. Dar nebunda paukštis.

Dar kalbasi giria su dangumi.

Tokia tyla, kad pienės pūkas girdi,

Kaip šnabžda akmenėlis pakrūmy.

	15 taškų
	
	


7. Paaiškink frazeologizmų reikšmes. 
	iš kailio nertis 
	Stengtis

	velnio neštas ir pamestas
	Suktas, apgaulingas žmogus

	pro pirštus žiūrėti 
	Nuolaidžiauti, nekreipti dėmesio

	bala nematė 
	Tiek to, nesvarbu

	nosį nukabinti 
	Nusiminti


	5 taškai
	
	


8. Žodžius išdėstykite abėcėlės tvarka (virš žodžio pažymėkite skaičius).

13          5        1         11        8       3        12      4          7          2      10         9        6

Vėjas, indas, čia, šiandien, jis, drąsus, ten, geryn, įvairus, dar, šaukia, sėja, įdomu.

Čia, dar, drąsus, geryn,indas, įdomu, įvairus, jis, sėja, šaukia, šiandien, ten, vėjas.
	13 taškų
	
	


9. Ištaisykite netaisyklingus sakinius.

	Aš nepernešu danties skausmo.
	Aš neiškenčiu (negaliu iškęsti) danties skausmo.

	Eilėraščio pilnai neišmokau.
	Eilėraščio gerai neišmokau.

	Man reikės išlipti sekančioje stotelėje.
	Man reikės išlipti kitoje stotelėje.

	Ar nepamiršai sąsiuvinį?
	Ar nepamiršai sąsiuvinio?


	Knygą grąžinsiu vasario antro.
	Knygą grąžinsiu vasario antrą.


	5 taškai
	
	


9.  Perskaitykite tekstą ir atsakykite į klausimus.

Antanukas labiausiai myli savo senelę. Nei savo motutės, nei tėvelio, nei ko kito jisai tiek nemyli, kiek savo seną seną senelę. Ir kur nemylėsi! Motutė dažnai Antanuką subara, kai kada net kumštelėja  supykusi, o senelė niekuomet jo nenuskriaudžia. Joje Antanukas randa tik meilę, ji didžiausia ir uoliausia jo užtarytoja ir apgynėja.

Tėvelio Antanukas tiesiog bijo. Kodėl, patsai nežino. Gal todėl, kad jį rečiausiai mato, gal todėl, kad tėvelio visi kiti irgi bijo ir klauso kiekvieno jo žodžio.

Kai supykusi motinėlė ar net patsai tėvelis nori Antanuką nuskriausti, jisai visuomet turi uoliausią gynėją – savo seną senelę. Jei tik Antanukui sunkioje padėty pavyksta pasislėpti už jos sijono, jisai jau ramus, nes žino, kad ten jo nepasieks nei motinėlė, nei net tėvelio sunki ranka. Ten Antanukas visai nesibijo, nors labai būtų įpykusi motutė, baisiai grasytų tėvelis.

Antanukas ir miega su senele vienoj lovoj. Kada ji gula ir keliasi, Antanukas retai tejunta.

                                                   (Ištrauka iš V. Krėvės apsakymo „Antanuko rytas“)
. TEKSTO SUVOKIMO UŽDUOTIS. 

	Galimi atsakymai
	VERTINIMAS
	Taškai

	1. Šio pasakojimo tema – geroji Antanuko senelė.


	Teisingai nurodyta

Iš dalies teisingai

Neteisingai nurodyta
	2

1

0

	2. Senelė, motutė, tėvelis, Antanukas.  

             Senelė – sena, gera, uoliausia užtarėja;


motutė – pikta, reikli, besibaranti;


tėvelis – rūstus, niūrus, didelis, baisus;

Antanukas – mažas vaikas, jautrus, silpnas...
	Išvardyti 4 veikėjai ir aptarti

Išvardyti 3 veikėjai ir aptarti

Išvardyti 2 veikėjai ir aptarti

Aptartas 1 veikėjas

Veikėjai tik išvardyti, bet neaptarti

Netinkamai atlikta užduotis
	4

3

  2

1

1

0

	3. Senelė nuo kitų suaugusiųjų skiriasi savo gerumu. Ji Antanukui gali suteikti paguodą ir nusiraminimą. Senelė visada užtaria Antanuką ir jį apgina.

	Teisingai nurodyta

Neišsamiai atsakyta 

Atsakyta neteisingai
	2

1

0

	4. Tėvelis Antanukui panašus į Dievą, nes visi bijo ir klauso. Antanukas tėvelį rečiausiai mato.


	Teisingai nurodyta

Atsakyta teisingai, bet neargumentuota
	2

1

	5. Pasakotojas yra mažas vaikas, nes atskleidžiami mažam vaikui būdingi jausmai (baimė, saugumo ilgesys), savaip vertina kitus veikėjus.


	Teisingai nurodyta

Nurodyta, bet neargumentuota
	2

1

	
	Iš viso
	12


	Iš viso 120 taškų
	
	


